
Udenrigsudvalget

Til: Udenrigsministeren

Dato: 26. november 2019

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

URU alm. del

Spørgsmål 29

A) Vil ministerens redegøre for, hvordan den danskejede fisketrawler, Junior (MMSI:

312585000), kan indgå en aftale om fiskeri ud for det af Marokko besatte Vestsahara?

Ifølge ngo’en Global Action har direktør Esben Sverdrup-Jensen fra brancheforeningen

Danmarks Pelagiske Producentorganisation (DPPO) oplyst: ”At rederiet Asbjørn A/S har

indgået en aftale om at fiske ud for det af Marokko besatte Vestsahara for sammen med

marokkanske forskere at undersøge, hvordan besættelsesmagten bedst muligt udnytter

de maritime ressourcer” .

B) Vil ministeren oplyse, om Danmarks Pelagiske Producentorganisation (DPPO) er infor-

meret om Folketingets vedtagelse af V 79?

C) Hvad påtænker ministeren at gøre, for at Danmarks Pelagiske Producentorganisation

ikke er i tvivl om betydningen af V 79?

D) Mener ministeren, at Danmarks Pelagiske Producentorganisations rådgivning af deres

medlem Asbjørn A/S er i overensstemmelse med ånden i V 79?

E) Danske fiskere har ikke adgang til havet ud for Vestsahara, da disse ikke er tilgodeset

i Fiskeripartnerskabsaftalen med Marokko. Hvordan forholder ministeren sig til, at et

dansk rederi indgår aftaler direkte med de marokkanske myndigheder, og dermed omgår

EU’s aftale med Marokko?

F): Vil ministeren oplyse, hvad folkeretten siger om personer eller virksomheder, der hjæl-

per en besættelsesmagt med at udnytte ressourcerne i det besatte område?

G) Vil ministeren redegøre for, hvordan folkeretten definerer den lokale befolkning i Vest-

sahara og den oprindelige befolkning i Vestsahara?

H) Vil ministeren oplyse, om repræsentanter for en besættelsesmagt – i dette tilfælde Ma-

rokko – kan repræsentere den oprindelige befolkning uden dennes samtykke?

I) Ministeren stemte, som medlem af Europa-Parlamentet, mod fiskeripartnerskabsaftalen

med Marokko. Kan ministeren uddybe, hvorfor ministeren nu har ændret holdning?

J) Den tidligere statsminister modtog økonomisk støtte fra Danmarks Pelagiske Produ-

centorganisation til statsministerens private fond. Har den nuværende minister modtaget

økonomisk støtte fra Danmarks Pelagiske Producentorganisation?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Christian Juhl (EL).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Christian.Juhl@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne

Marcus Knuth

formand
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